

项城:85名烈士遗骸无下落

□晚报记者 张志新 文/图

核

心
阅
读

岳雪华、马连勤、侯八月、胡全德、张全仁、于复生、苏金海……当一个又一个英烈的名字被镌刻在墓碑上时,他们也将深深地刻在项城人民的心中。

在项城烈士英名录中,共记载着310名为共产主义事业英勇献身的英烈们,其中至今仍有10人为无名烈士。2011年以前,项城市还没有一座像样的烈士陵园,只有位于项城平安大道东侧的一座项城市革命公墓,仅安放于复生和三位无名烈士的遗骸。2011年,项城市为把已经寻找到的225名散葬英烈遗骸集中安放在一起,在市区5公里外新建了一座烈士陵园,并于2013年底正式开园。

曾几何时,在祖国深处危难之际、在人民深陷水深火热之中、在他们正当美好的年华,他们为了共产主义事业,前赴后继,一个一个倒在冲锋陷阵的路上、倒在敌人酷刑折磨的狱中、倒在土匪无情的屠刀下。

当战友们擦干泪水,把他们掩埋于乡野田间时,陪伴他们的只有那些随风摇曳的野草,无声无息。如今,在这片美丽富饶的土地上,项城人民从来没有把他们忘却,也一直把他们寻找。

现状: 225名散葬英烈安“新家”

2011年之前,项城市还没有一个像样的烈士陵园,每年清明节之际,项城人民为了缅怀那些为共产主义事业英勇献身的英烈们,都会去位于项城平安大道东侧的项城市革命公墓去祭奠先烈。虽然,在这座革命公墓里仅仅安放于复生等4名英烈的遗骸,但它却是项城人民对英烈敬仰的一块心灵寄托之地。

在项城烈士英名录中虽然记载着310位英烈,但是,这些英烈大多散葬在项城各个乡镇的村落中,很多烈士坟墓至今还无人知晓。自2011年开始,项城市民政局在原有的基础上,大规模寻找散葬在各个乡镇的英烈。经过反复的排查和核实,目前项城市民政局已登记在册的英烈共310名,其中已找到225名英烈的遗骸。为了给这些英烈一个安息之地,给市民一个祭奠英烈的地方。2011年,项城市民政局着手建设新烈士陵园。

3月30日,在清明节来临之际,记者随同项城市民政局的工作人员来到了这座已落成的烈士陵园。

烈士陵园位于市区东南5公里,占地50亩,坐北朝南,最前面是一座宽阔的景观

广场,广场上树立着一座高大的牌坊,上写“项城市烈士陵园”。穿过牌坊大门可以看到一座巨大的九龙壁,壁上雕刻有流云、飞龙和明月图案。绕过九龙壁便是一座高高耸立的英雄纪念碑,上面书写的“革命烈士永垂不朽”几个红色大字。

在英雄纪念碑后面,是一片郁郁葱葱的绿荫,在绿荫中安放着散葬于各个乡镇村庄的225名英烈。此时,他们正相互偎依,伴着花香静静安息。为了让更多人了解这225名英烈的光辉历史,项城市民政局为每位英烈都立有墓碑,并在墓碑上面记载着他们的生平事迹。

此时,清明节还未来到,在225个整齐排列的墓碑中,一位名叫陈洪友烈士的墓碑上已被放置一束鲜花。在阳光下、在绿荫中,这束鲜花显得如此绚丽。

据项城市民政局优抚科科长崔艳玲介绍,烈士陵园整体建设大气厚重,内部设计科学合理,设施布置形式新颖。主要有景观广场、牌坊、九龙壁、纪念堂、烈士纪念碑、纪念广场和烈士墓区等部分组成,烈士陵园共设计400个英烈墓位。

声音: “每年都要带着孩子来祭奠先烈”

35岁的市民岳海洋说:“在学生时代,我们几乎每年都要去项城市革命公墓祭奠先烈,那时我只知道这些人是为革命牺牲的英雄,很伟大,很让人崇敬。如今,我长大了,这些英烈在我的心中也愈来愈鲜明,也知道了他们的很多事迹,他们将永远值得我们怀念。”

市民冯女士说,在项城曾经有一位很知

名的烈士,他的名字叫岳雪华,曾经是项城第五区区长,后来被叛徒出卖壮烈牺牲。直到很多年后,项城才找到岳雪华的坟墓。“如今,新的烈士陵园已经落成,市民有了祭奠英烈的地方。以后,我每年都要带着自己的孩子到烈士陵园去看看他们,让孩子知道今天的幸福生活来之不易。”



项城市烈士陵园的牌坊大门



安放烈士的墓地

遗憾: 仍有85名烈士的遗骸没有下落

近年来,项城不断加大烈士陵园建设力度,积极开展缅怀先烈、继承革命传统的主题活动。2013年底,烈士陵园落成并正式开园,目前,已开始接受学校、机关、企事业单位等团体在此举行入队、入团、入党仪式。以后,项城将把烈士陵园打造为项城市人民接受革命传统的爱国主义的教育基地。

“如今,在项城烈士英名录中的310名先烈中,还有85名先烈的遗骸没有下落,我们将不遗余力去寻找他们。”崔艳玲说,“同

时我们还将积极组织人员搜集历史资料,动员烈士生前的战友、亲朋,积极提供烈士的遗像、遗物和英雄事迹,争取完成散葬烈士墓的迁移、整合和修缮工作。”

崔艳玲还说,项城还有很多的英烈被掩埋在长征路上、抗日战场、解放战争等历史的硝烟中,甚至还有的英烈长眠在异国他乡。他们的生命虽然短暂,但是永远值得我们纪念和寻找。

知名烈士

岳雪华(1916.3—1947.12)原名岳国忠,河南息县临河店人,1936年加入中国共产党,在家乡从事地下工作,曾任息县县委宣传部长、中共乌龙集区委书记。1940年转入新四军,为中国革命事业转战南北,1947年11月到项城工作,任第五区区长。1947年12月9日在土匪夜袭中腰庄的战斗中,被叛徒出卖壮烈牺牲。1987年项城县人民立碑祭奠。

马连勤(1926—1951),男,中共党员,项城市贾岭镇王楼村人,1948年参加革命,西南军区任营参谋,1951年在贵州省纳雍县剿匪战斗中牺牲,时年25岁。

侯八月(1921—1952),男,中共党员,项城市贾岭镇贾岭村人,1947年11月参加革命,志愿军十六军四十七师一四〇团二营五连连长,1952年8月在朝鲜战场上牺牲,时年31岁。